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© Auswertung Anlagenleistung und Geschwindigkeit bei 70% Auslastung
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1 Die gruine Linie entspricht der theoretischen Anlagenleistung, Eine ideale Bahn (ohne Resonanzschwingungen, idealer Motorenwirkungsgrad) wiirde diesen Verlauf aufweisen. Die rote Linie entspricht der Anlagenleistung, welche gemessen
wurde. Bei hoherer Auslastung steigt die Anlagenkennlinie proportional an.
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i Diese Grafik dient dazu, die besten Betriebsgeschwindigkeiten der Bahn zu wihlen. Der Bereich mit griinen Flachen solite gewahit werden. Der rote Bereich solite wenn moglich vermieden werden. Wichtig: Oft benétigt die hohere

Geschwindigeit mehr Energie. Daher sollte wenn moglich immer mit der tieferen Geschwindigkeit gefahren werden. Diese Grafik soll auf das Steuerpult geklebt werden

#* Auswertung Motoreneffizienz und Geschwindigkeit
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1 Die Asynchronmaschie hat den besten Wirkungsgrad im Bereich der Nenndrehzahl und einer Last von ca. 80%. Bei Abweichung dieser Werte sinkt der Wirkungsgrad und der Energieverbrauch steigt proportional. Diese Grafik zeigt der
Motorenwirkungsgrad in Abhangigkeit der Drehzahl.



Ilr Schwingungen
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1 Drenmoment- und Leistungsschwingungen sind niederfrequente Schwingungen und werden vom Seil / Antrieb / Welle / Einstellung Frequenzumrichter erzeugt. Hochfrequente Schwingungen werden u.a. von Rollen erzeugt. Diese
hochfreuquenten Schwingungen kénnen nicht mit der Motorenanalyse erfasst werden. Diese Grafik zeigt die Schwingungen proportional zum Motorenmoment und Motorenleistung. Die Auswertung von Uber 80 Bahnantrieben zeigen
Schwingungen im Bereich von 0-20%. Bei Schwingungen ausserhalb dieses Bereiches sollten die jeweiligen Geschwindigkeiten vermieden werden.

# Jahrlicher Energieverbrauch bei 70% Auslastung
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1 Die erste Saule zeigt den jahrlichen aktuellen Stromverbrauch. Die mittlere Saule zeigt den Stromverbrauch mit der optimalen Geschwindigkeit. Die rechte Saule zeigt den Verbrauch mit einem energieeffizienteren Motor an. Der jahrliche
Stromverbrauch hat eine Ungenauigkeit von ca. +/-15%, da Uber das Jahr die Auslastung und Betriebzeiten varieren kann.

4 Energiefluss bei 70% Auslastung und Geschwindigeit 4 m/s
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1 In dieser Grafik werden die Verluste der Bahn dargestellt. Frequenzumrichter haben zwischen 2-3% Verluste, der Motor hat einen Verlust von 3-9%. Die Anlagenverluste sind die Verluste, die fiir die Bewegung der Bahn benétigt werden (z.B.
Verluste an Rollen, Seil, Reibungsverluste). Die potentielle Energie (oder auch Lageenergie) ist die Nutzenergie.



m Unsymmetrie Spannung
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1 Durch Spannungsunsymmetrien konnen dreiphasige Motoren aus den folgenden Griinden Verschlechterungen der Betriebseigenschaften zeigen oder vorzeitig ausfallen:
- mechanische Belastungen durch zu geringes Drehmoment

- zu hoher Strom in den Motorwicklungen und dreiphasigen Gleichrichtern

- Strome im Neutralleiter

M Oberschwingungs-Derating
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1 Der griine Bereich zeigt den Bereich der zulassigen Leistung an. Der rote Bereich zeigt den Uberlastungsbereich fur den Motor an. Hohe Oberschwingungsstréme erwarmen den Motor.

M Gesamtoberschwingungsgehalt THD
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1 Die Harmonische Oberschwingungen sollten den Wert von 8% auf der Netzseite nicht Uberschreiten. Zwischen FU und Motor gibt es keine guiltige Netzqualitatsnorm. Hohe THD Werte konnten alte/defekte Filter, FU Parametrierung,
ungenlgende Kabelschirmung usw. sein. Bei Gleichstrommaschinen ist dieser Wert sehr hach.



© Zusammenfassung der Resultate
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Schwingungen

¥ Messresultate und Interpretation

gering

66.5 MWh/Jahr oder 13300 CHF/Jahr

keine vorhanden. Ideal fiir eine hohe Motorlebensdauer.

keine vorhanden
normal
Im Vergleich zu anderen gemessenen Bahnmotoren ist die Drehmoment- oder Leistungsschwingung hoher als blich.

Es wurden tber 85 Bahnmotoren gemessen. Aus den vielen Messwerten geht hervor, dass sich die Anlagenkennlinie in Abhangigkeit der
Auslastung nicht verandert. Der Leistungsbedarf steigt proportional zur Auslastung an. Die Resonanzpunkte (Mehr- oder Minderverbrauch)
bleiben jedoch bestehen. Die vielen Daten werden u.a. mit Gauss-Filter und Median Algorithmen berechnet.



